

DUMINICA, 28(12) FEBRUARIE 1916



ANUNCIURI

PAGINA III

Linia corp. 7 Bani 60

idem pag. IV " 50

Inserții și reclame 3,50 linia

Countari sau informații
mortuare după mărime
de la 80-150 lei

Director politic :

General G. R. CRAINICIANU

Ofensiva dela Verdun

Ofensiva este sufletul războiului, dar oportunitatea și caracterul ei au variat și variază, după formele ce ia războiul.

De acest adevăr s'au pătruns toate popoarele beligerante, cari luptă azi în Europa.

Ofensiva încercată pînă acum, pe diferite fronturi, a costat sacrificii enorme și a dat rezultate slabe, din care cauză acțiunea s'a transformat în lupte de uzură, care dăinuiesc de aproape doi ani de zile.

Zisei, că caracterul ofensivei variază după formele ce ia războiul. Azi, după cum se știe, e cel teatru de război oriental, și cel occidental se întinde de la Mare pînă la țări neutre. În aceste condițiuni e imposibil, să încerce faimoasele întoarceri de flanc, care au dat atîtea succese hotărîtoare lui Napoleon și lui Moltke.

Azi, armatele în prezență, pentru acțiunea lor ofensivă trebuie să aibă recurs la atacul de front. Cîmpurile de bătălie sînt adevărate fortărețe, care se întind pe sute de mii de kilometri, armate prevăzute cu obstacole de tot felul, care întrec tot ce mintea omenească a putut să inventeze în trecut.

Această situațiune nouă a cîmpurilor de bătălie, explică pierderile colosale încercate nu numai de germani, ci de toți beligeranții în încercările lor ofensive și mai explică de ce mai toți au adoptat forma de luptă de uzură. În aceste condițiuni, se naște necesitatea: care pot fi cauzele, care au împins pe germani la ofensiva năprasnică și omorîtoare dela Verdun, care îi costă deja sacrificii și ale cărei re-

francez e relativ partea cea mai ușoară a întreprinderii lor, care se va îngreuna pe măsură ce vor pătrunde mai adînc în zona inamică.

Afară de asta, întorcînd aripa stîngă, armata anglo-franceză rămîne intactă și liberă pe mișcărilor sale de retragere, sau de o nouă grupare, după cum a fost cazul în retragerea de pe Marna.

Ruperea frontului în direcția Verdun, adică pe centru, executată în stil mare, ar fi un mare pericol pentru anglo-francezi, căci ar împărți armata lor în două și care nu s'ar mai putea reforma, pentru o bătălie mare, decît pe Sena la înălțimea Parisului.

Ruperea frontului în direcțiunea Verdun, admitînd că germanii ar avea mijloace și posibilitatea să desvolte succesul lor, ar compromite întreaga perdea defensivă formată de linia fortificată Toul-Epinal-Belfort.

Judecînd după operațiunile de pînă acum se constată, din punct de vedere tactic, că cu toate atacurile inversunante date de către germani și pierderile enorme ce i-au costat, rezultatele sînt foarte slabe.

Pretutîndeni francezii au rezistat admirabil valului urias, îndreptat contra trupelor și pozițiilor lor. Alternative de înaintare și de retragere, care se traduc prin părăsirea sau ocuparea unor linii de tranșee, sînt inerente oricărei bătălii.

E constatat că linia Mensei e încă intactă și chiar că principala pozițiune de rezistență a francezilor, pe malul drept al acestui riu, n'a fost încă atinsă de către germani. Luptele s'au dat și se dau pe linia înaintată

verdun, adică pe centru, executată în stil mare, ar fi un mare pericol pentru anglo-francezi, căci ar împărți armata lor în două și care nu s'ar mai putea reforma, pentru o bătălie mare, decât pe Sena la înălțimea Parisului.

Ruperea frontului în direcțiunea Verdun, admitând că germanii ar avea mijloace și posibilitatea să desvolte succesul lor, ar compromite întreaga perdea defensivă formată de linia fortificată Toul-Epinal-Belfort.

Judecând după operațiunile de până acum se constată, din punct de vedere tactic, că cu toate atacurile inversuzate date de către germani și pierderile enorme ce i-au costat, rezultatele sunt foarte slabe.

Pretutindeni francezii au rezistat admirabil valului uriaș, îndreptat contra trupelor și pozițiilor lor. Alternative de înaintare și de retragere, care se traduc prin părăsirea sau ocuparea unor linii de tranșee, sunt inerente oricărei bătălii.

E constatat că linia Mensei e încă intactă și chiar că principala pozițiune de rezistență a francezilor, pe malul drept al acestui riu, n'a fost încă atinsă de către germani. Luptele s'au dat și se dau pe linia înaintată din fața forturilor cetății.

Faptul că trupele franceze rezistă de douăzeci de zile pe pozițiunile lor, e cel mai bun indicium de vigoarea și de puterea lor.

E curios faptul că germanii nu atacă de cît pe un front cu 40 km., fără altă demonstrație în altă parte. Ofensiva astfel redusă are puțini șorți de izbîndă și prezintă mai mult caracterul unei demonstrații.

E de notat iarăși, că pînă acum francezii n'au făcut față atacului german de cît numai cu rezervele lor de sector, care sunt mai mult de cît suficiente pentru mica întindere a frontului de luptă.

Se zice că germanii au pierdut 100.000 oameni, așa că ar fi inexplicabil ca acest sacrificiu sfîrșitor să se termine fără o învingătoare mai importantă, atît

de zis, că caracterul ofensivelor variază după formele ce ia războiului. Azi, după cum se știe, teatrul de război oriental, și cel occidental se întinde de la Mare pînă la țări neutre. În aceste condițiuni e imposibil, să încerce faimoasele întoarceri de flanc, care au dat atîtea succese hotărîtoare lui Napoleon și lui Moltke.

Azi, armatele în prezență, pentru acțiunea lor ofensivă trebuie să aibă recurs la atacul de front. Câmpurile de bătălie sunt adevărate fortărețe, care se întind pe sute de mii de kilometri, armate și prevăzute cu obstacole de tot felul, care întrec tot ce mintea omenească a putut să inventeze în trecut.

Această situațiune nouă a circumșturilor de bătălie, explică pierderile colosale încercate nu numai de germani, ci de toți beligeranții în încercările lor ofensive și mai explică de ce mai toți au adoptat forma de luptă de uzură. În aceste condițiuni, se naște întrebarea: care pot fi cauzele, care au împins pe germani la ofensiva năprasnică și omorîtoare la Verdun, care îi costă deja atîtea sacrificii și ale cărei rezultate nu se știe dacă le vor fi favorabile?

După mine, motivele sunt date de trei cauze: politice, economice și militare.

La urma înfrîngerilor de pe Marne și de pe Iser, Germania simte nevoe de o lovitură mare, care să ridice moralul poporului și să-i reînălțeze prestigiul în ochii vecinilor, cari n'o mai cred învinsibilă.

De aceea Germania a încercat ofensiva actuală, ale cărei succese mediocre sunt exagerate, cu alta intențiune voită, de presă și agențiile germane.

Din punctul de vedere economic e lucru vădit că puterile centrale încearcă mari lipsuri, și pe zi ce trece, sporesc și e posibil să împingă popoarele europene germane, nu numai la revolte parțiale, dar chiar la o revoluție

germani, ci de totii beligeran
in incercările lor ofensive și
explică de ce mai toți au
adoptat forma de luptă de uzură.
In aceste conditii, se naste
trebarea: care pot fi cauzele,
sau impins pe germani la o
ofensiva năprasnică și omoritoare
la Verdun, care îi costă deza
strea sacrificii și ale cărei re
zultate nu se știe dacă le vor fi
favorabile?

După mine, motivele sunt da
te la trei cauze: politice, e
conomice și militare.

La urma infringerilor de pe
Marna și de pe Iser, Germania
simte nevoe de o lovitură mare,
care să ridice moralul poporului
și să-i reînalte prestigiul în ochii
neutrilor, cari n'o mai cred in
vincibilă.

De aceea Germania a încercat
ofensiva actuală, ale cărei suc
cese mediocre sunt exagerate, cu
asta intențiune voită, de presa
și agențiile germane.

Din punctul de vedere econo
mic e lucru vădit că puterile
centrale încearcă mari lipsuri,
cari, pe zi ce trece, sporesc și e
posibil să împingă popoarele au
stro-germane, nu numai la revol
te parțiale, dar chiar la o revol
uție generală.

Tocmai ca un șarpe gigantic,
puterile Înțelegerii evropene in
vinoasă și înăbușesc pe austro-
germani, cari s'au convins că
marata războiului lucrează con
tra lor. Si cu cât trece vremea
cadrupla se întărește. Această
amenințare economică explică
de ce Germania încearcă,
printr'o puternică izbire, să scar
de strinsoarea ce amenință să
înăbușască.

Din punct de vedere militar,
Germania vede că are nevoe de
un succes cu rezultate imediate.
In frontul răsăritean e posibil,
printr'o puternică ofensivă germană
să aducă noi succese teritoria
le. Imensitatea teritoriului ru
sesc, face ca aceste succese, să
aducă la nici un rezultat im
portant, adică să rămână fără sanc
țiuni. In Balcani, germanii au
obținut în coasta lor Salonicul, ob
iectul de care ar putea scăpa cu
un sacrificiu relativ slab. Salonicul
nu e numai o etapă a războiului
oriental, și pentru a obține un
rezultat hotărâtor, Germania ar
avea nevoie de un succes în

liniilor lor. Alternative și pozi
ționare și de retragere, care se
traduc prin părăsirea sau ocupa
rea unor linii de tranșee, sunt
inerente oricărei bătălii.

E constatat că linia Meusei e
încă intactă și chiar că princi
pala pozițiune de rezistență a
francezilor, pe malul drept al a
cestui flu, n'a fost încă atinsă
de către germani. Luptele s'au
dat și se dau pe linia înaintată
din fața forturilor cetățel.

Faptul că trupele franceze re
zistă de douăzeci de zile pe po
zițiunile lor, e cel mai bun in
diciu de vigoarea și de puterea
lor.

E curios faptul că germanii nu
atacă de cit pe un front cu 40
km., fără altă demonstrație in
altă parte. Ofensiva astfel red
usă are puțin sorți de izbândă
și prezintă mai mult caracterul
unei demonstrații.

E de notat iarăși, că pînă acum
francezii n'au făcut față atacu
lui german de cit numai cu re
servele lor de sector, care sunt
mai mult de cit suficiente pentru
mica întindere a frontului de
luptă.

Se zice că germanii au pierdut
100.000 oameni, așa că ar fi i
nexplicabil ca acest sacrificiu
singeros să se termine fără o
sanctiune mai importantă, alt
din partea germanilor cit și a
francezilor. Voi să zic că e de
așteptat ivirea unui atac german
într'o altă direcțiune, pe Oise de
pildă, sau a unui contraatac
francez.

ALFA

Cenzura și presa română de peste munți

Citim în „Românul“ din Arad:
Cenzura ne taie consecvent din
notele ce completează părțile
defectuoase ale opiniunilor din
presa Puterilor centrale. Adău
girile însă exprimă punctul de
vedere românesc pe care voim
să-l popularizăm, și noi credem
că domnul procuror este vesel de
aceste note, pentru că ele aduc
numai lumină și nicio tulburare.
răspîndesc numai idea pe care o
credem justă în fața diferitelor
împrejurări. Stăruim a crede că
aici oricînd sunt de prisos tăietu
rile mai de prisos decît în ori

aceea Germania a încercat
actuală, ale cărei suc-
mediocre sunt exagerate, cu
intențione voită, de presa
germane.

punctul de vedere econo-
lucru vădit că puterile
incercă mari lipsuri,
ne zi ce trece, sporesc și e
să împingă popoarele au-
germane, nu numai la revol-
turi, dar chiar la o revol-
generală.

Ca un șarpe gigantic,
Intelegerii europene in-
șă și înăbușesc pe austro-
germani, cari s'au convins că
războiului lucrează con-
lor. Și cu cât trece vremea
dubla se întărește. Această
amenințare economică explică
ce Germania încearcă,
o puternică izbire, să scar-
de strânsoarea ce amenință să
înăbușască.

Un punct de vedere militar,
Germania vede că are nevoie de
succes cu rezultate imediate.
Frontul răsăritean e posibil,
o puternică ofensivă germană
aducă noi succese teritoria-
imensitatea teritoriului ru-
face ca aceste succese, să
dăcă la nici un rezultat im-
adică să rămână fără sanc-
In Balcani, germanii au
în coasta lor Salonicul, ob-
de care ar putea scăpa cu
suficiență relativ slabe. Salonicul
e numai o etapă a războiului
oriental, și pentru a obține un
rezultat hotărâtor, Germania ar
avea nevoie de un succes impor-
tănt în Indii sau în Egipt. Ope-
ră lungă și foarte riscată.
Tot asemenea se prezintă lu-
pe frontul apusean, unde
franco-engleze sunt hotărâ-
să primească lupta, chiar pe
ce ocupă, și unde o victorie
dăcă ar reuși să răpună
mai periculos adversar al

punctul de vedere strate-
motivul care a împins pe
să atace în direcția Ver-
pare a fi:
frontul anglo-francez e sur-
la N. pe Meuse, iar la Sud
tară neutră. Aripile dar nu
întoarce, așa că germanii
să înceapă acțiunea
un atac de front.
atac contra armii drepte

să are puțini sorți de izbândă
și prezintă mai mult caracterul
unei demonstrații.

E de notat iarăși, că pînă acum
francezii n'au făcut față atacur-
lui german de cît numai cu re-
servele lor de sector, care sunt
mai mult de cît suficiente pentru
mica întindere a frontului de
luptă.

Se zice că germanii au pierdut
100.000 oameni, așa că ar fi i-
nexplicabil ca acest sacrificiu
sîngeros să se termine fără o
sanctiune mai importantă, atît
din partea germanilor cît și a
francezilor. Voi să zic că e de
așteptat ivirea unui atac german
într-o altă direcțiune, pe Oise de
pildă, sau a unui contraatac
francez.

ALFA

Cenzura și presa română de peste munți

Citim în „Românul” din Arad:
Cenzura ne taie consecvent din
notele ce completează părțile
defectuoase ale opiniunilor din
presa Puterilor centrale. Adău-
girile însă exprimă punctul de
vedere românesc pe care voim
să-l popularizăm, și noi credem
că domnul procuror este vesel de
aceste note, pentru că ele aduc
numai lumină și nicio tulburare.
răspîndesc numai idea pe care o
credem justă în fața diferitelor
împrejurări. Stăruim a crede că
aici oricînd sunt de prisos tăietu-
rile, mai de prisos decît în ori-
care altă parte, într'alte articole,
și vigilența aici este mai puțin
justificată. Cu lămuriri de aci fa-
cem numai serviciu bun, căci ce
ni s'ar putea oare imputa, ce pri-
mejdie ar putea pleca dela noi
cari ne-am trimis sub arme toată
floarea neamului de la 18 ani la
50? Rugăm deci să ni se lase no-
tele întregi.

Germania armează vase corsare

Roma, 25 (9). — După știri
din Amsterdam, Germania și-ar
propune să armeze mai multe
vase corsare.

În cercurile Intelegerii cu

... din punct de vedere militar, Germania vede că are nevoie de succes cu rezultate imediate. Frontul răsăritean e posibil, o puternică ofensivă germană aducă noi succese teritoriale. Imensitatea teritoriului rușin face ca aceste succese, să ducă la nici un rezultat imediat să rămână fără sanc-

In Balcani, germanii au înaintat în coasta lor Salonicul, obiectiv de care ar putea scăpa cu sacrificii relativ slabe. Salonicul reprezintă numai o etapă a războiului în Balcanii orientali, și pentru a obține un rezultat hotărâtor, Germania are nevoie de un succes important în India sau în Egipt. Operațiunile lungă și foarte riscată. Tot asemenea se prezintă luptele pe frontul apusean, unde forțele franco-engleze sunt hotărâte să primească lupta, chiar pe câmpurile ocupate, și unde o victorie germană ar avea un răsunet enorm, dacă ar reuși să răpună cel mai periculos adversar al

Din punctul de vedere strategic, motivul care a împins pe germanii să atace în direcția Verden pare a fi :

Frontul anglo-francez e sortit să rămână la N. pe Meuse, iar la Sud să rămână fără neutră. Aripile dar nu pot întoarce, așa că germanii sunt siliți să înceapă acțiunea într-un atac de front.

Un atac contra arinei drepte dintr-o direcție, dinspre Elveția, din cauza terenului, care nu permite desfășurarea armatelor germane, ar avea puțini șanși de succes.

Ar trebui dar să cante un atac în Plandra, pe aripa stângă, și la centru.

Probabil că germanii s'au nădărnicit să rupere frontului anglo-